

谢秀珠:双手剪出客家世界

梅州市梅江区肩一小学教导处副主任谢秀珠将客家文化元素融进剪纸艺术,呈现出独特的客家剪纸风采,2016年入选“县级非物质文化遗产名录”,她本人成为“客家剪纸传承人”,在追寻美的路上,她用手剪出一个“世界”。



▲谢秀珠 年年有鱼

■采写:新快报记者 陈斌
■图片:受访者提供

自学剪纸,展现客家风采

“2007年同事搬新房,我用蜡光纸剪了几幅窗花给她做装饰,没想到效果还挺好的,从此我也对剪纸产生了兴趣,开始自学。”讲到最初与剪纸的“亲密接触”,谢秀珠觉得很有意思。师范美术专业毕业的她美学功底扎实,她通过买书、看书和练习,逐步掌握了剪纸这门传统艺术。

“2012年区里举办表现家乡题材的比赛,我就想,我能不能把我们客家人那种围屋外劳作的场景通过剪纸再现出来?”谢秀珠说,客家人勤劳肯吃苦,她希望通过剪纸将这些美好的东西“留”下来。

谢秀珠最得意的作品是长达7米的《祝寿图》,它再现了客家人祝寿的真实场景,“那一年伯母70岁大寿,家里老少齐上阵,在祠堂内外忙活,年轻一辈觉得很新奇,因为很多东西他们都没



■谢秀珠 丰收

见过。”后来,《祝寿图》获得2015年第八届广东省民间工艺精品展铜奖。

教学法宝,剪纸与语文有机结合

“剪纸既然是我的业余爱好,更是我赢得学生们喜爱、信任和尊重的‘法宝’。”谢秀珠说。

2020年4月到2021年6月底,谢秀珠到新疆喀什地区支教,在疏附县明德小学教语文。2020年5月,客家剪纸非物质文化遗产传习基地谢秀珠剪纸工作室成立,吸收了30多名老师参与,“大部分是女老师,每周六下午学习剪纸。学生们则根据课时情况随机安排学习,他们都喜欢得不得了。”

支教期间,有一千多人参与学习剪纸,“尤其是将学习汉字与剪纸结合起来,效果非常好,疏附县教育局也将我的客家剪纸向全县推广”。

支教期间的工作强度不小,但谢秀

珠仍坚持利用课余时间自掏腰包教授剪纸艺术,“我们援疆老师每天有50元伙食费,只要当天有活动,我就花上3块钱买一个馕吃一天,另外的47元全部用来买剪纸材料给学生使用,学生们挺感动的。”她说。

柔善美的表达,坚持最为重要

在谢秀珠看来,女性的温柔、细腻、果敢,都可以通过手工艺品表达出来,同时(剪纸)也是个人自我修养的表现。“现在女性早已不止‘半边天’,世间的一切美好都可能出自女性的指尖,(剪纸)是柔、善、美的多重体现。”她认为学剪纸“坚持”非常重要,需要不断练习精进。

同时她认为女性要想通过手工艺创业不是一件易事,因为其商品化程度不高,“需要政府多提供正规的培训机会,也需要坚强的经济支持作为后盾”。

大师寄语 致2021年广东省妇女手工创业创新大赛所有参赛者

“展现个人修养,呈现美,坚持非常重要。心灵手巧,女性更美。”



谢秀珠,首届梅州市工艺美术大师、梅州市优秀民间艺术家,非物质文化遗产客家剪纸传承人、梅州市女美术家协会秘书长、梅州市民间工艺研究会常务理事。

2021年广东省妇女手工创业创新大赛

从事手工设计、制作和服务的个人和团队均可参赛,参赛项目的创始人或主要负责人须为女性。

大赛采用在线报名方式,个人、团队或企业均可登录官方报名网站注册账号并在线报名。

网址:<http://www.dwqtac.com>
报名截止时间:2021年9月25日



大赛官网二维码



新快报2021

中秋圆梦行动 温情守护

镇村都有守护人 困境儿童一个不落下

“每来镇村督导一次,我们心里就很欣慰,因为需要我们督导的问题越来越少了,这说明相关镇村在困境儿童的保护工作越做越扎实、越到位。”广州市未成年人保护中心(下称“市未保中心”)一级主任科员温连香说,自2020年5月市未保中心就未成年人保护工作启动镇、村面对面督导以来,高峰时每周三次,从根本上推动了分片区督导“三驾马车”的运行。摸情况、强指导、促整改,督导工作持续提升全市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作水平。

“四级联动”守护,工作更扎实

从2019年5月开始,钟落潭镇在其42个村设置42个儿童主任,同时设置镇级儿童督导员,加上市、区级未保中心,实现“四级联动”,为当地困境儿童织就一张“保护网”。不仅如此,村镇还设有相应的社工服务机构,为全镇313名困境儿童提供一对一的贴心服务。

“钟落潭镇的困境儿童中,以自身困境、家庭困境和孤儿为主,我们通过定期的电话探访、实地走访了解他们的具体情况和需求,同时市、区两级未保中心也会经常下来对村镇的儿童督导员和儿童主任的工作做督导,让我们的工作更有条理,更加扎实。”钟落潭镇儿童督导员陈宝华说。



■市未保中心就未成年人保护工作启动镇、村面对面督导。

及时施援手,让兄妹摆脱困境

家住钟落潭镇龙岗村的小源和小澄兄妹原本拥有幸福的生活,以蔬果零售为业的父母起早贪黑忙碌,一家人衣食无忧。然而,母亲突然患病最终撒手人寰,导致家中债台高筑,父亲为了还债拼命工作,最终不幸猝死,兄妹俩一下子沦落成孤儿,只能由年迈的爷爷、奶奶照顾。

龙岗村儿童主任曾婉婷第一时间了解到小源兄妹的情况后,及时到家探访,并引导其爷爷根据政策申请散居孤儿养育金,保障两兄妹的基本生活。“因为小源疑似有智力问题,我指引他们去为孩子申请办理残疾证,前段时间孩子已做了评估。”曾婉婷说,在孩子爷爷提出申请的次月,散居孤儿养育金就发放到位,



▲小源的手指长了个小肉瘤,奶奶指给村儿童主任看。

等到小源办好残疾证,还可以再增加一笔残疾补助金。

“特别感谢!我一定好好养育兄妹俩。”爷爷说,有了孤儿养育金,孩子们的基本生活有了保障,两位老人最大的心愿,就是能把孙子孙女养大成人,让他们懂得感恩,回报社会。

设立困境儿童救助金,保证学习生活所需

为了更好地保障困境儿童的学习和成长,在国家相关救助政策之外,钟落潭镇还利用镇财政资金,自2020年4月开始设立专门的困境儿童救助金。

“最高在读幼儿园的每学期补助4000多元,最低在读小学的每学期补助约1056元,对于不在读的困境儿童,包

括三岁以下的学龄前和残障儿童,每个月补助308元。”陈宝华说,补助的基本原则,是鼓励孩子都能上学,补助金基本覆盖到他们学习、生活所需的80%。像小源兄妹俩,小源在读初三,小澄在读小学四年级,除了国家发放的每月每人2637元的散居孤儿养育金之外,钟落潭镇还会给他们每人每学期1056元的补助金,更好地保障其学习和生活所需。

为了全面且及时了解受助孩子动态,村儿童主任及镇儿童督导员还会不定期开展探访,随时掌握孩子们生活中的难处,帮助他们排忧解难。

心疼爷爷奶奶年迈,希望能为家里添些米油

今年5月,钟落潭镇还组织30名当地的困境儿童,到广州融创乐园的狮王争霸剧场游玩。曾婉婷说,小澄也参加了这次活动,全程紧跟在她身后,脸上洋溢着笑容。

在今年的中秋寻亲圆梦之困境儿童微心愿活动中,小源和小澄许下了自己的心愿——为家里添置一些米油,懂事的他们也知道,爷爷奶奶年迈,希望能为家庭带来一些实际的帮助。“以后每年我们都会多举办一些活动,希望身处困境的孩子,同样生在阳光之下,和所有同龄人一样健康成长。”陈宝华笑着说。